
고등학교수학의내신이나수능기출문제는무척많지만모두교과과정의개념에서파생

된 문제입니다. 문제를 척 보면 아하! 이것은 무엇을 묻는 문제이구나! 하고 간파할 수 있을

까요?

그럴수있어야합니다. 

고등학교수학문제는수없이많지만그기저에는뼈대가되는기본문제유형이있습니다.

이기본문제유형을정복하는것이수학문제정복의열쇠입니다.

- 어려운문제처럼보이지만한단계만해결하면쉬운문제로변신하는문제가있습니다. 

- 낯선문제처럼보이지만한꺼풀만벗기면익숙한문제로바뀌는문제가있습니다.

- 겉모양은전혀다른데본질을파악하면사실상동일한문제가있습니다.

가면을쓰고다른문제인척가장할때속아넘어가지않으려면어떻게해야할까요?

풍산자필수유형은어려운문제를쉬운문제로, 낯선 문제를익숙한문제로바꾸는능력을

기를수있도록구성된문제기본서입니다. 세상의모든수학문제를유형별로정리하고분석

하여그뼈대가되는문제들로구성하였습니다. 

몇 천문항씩되는많은문제를두서없이풀기보다는뼈대문제를완벽히이해한다면어떠

한수학문제를만나도당당하게맞서는수학의고수로다시태어날것입니다.

머리말
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중단원별로꼭알아야하는개념을간단하

고 명쾌하게 요약하였으며, , ,

등으로 개념을쉽게이해할수 있도

록하였습니다.

핵심내용요약정리

핵심 내용과 연계되어 문제 풀이에 자주 이용

되는개념, 개념을문제에적용하는방법등을

소개하고이를활용할수있도록하였습니다.

자주출제되는유형중가장출제비중이높은

문제입니다.

평가원, 교육청의학력평가기출문제중자주

출제되는유형의문제입니다. 

학습에 필요한 문제들을 유형별로 나누고

유형별 중요도와 문항별 난이도를 제시하

여 학습 수준에 맞추어 충분한 연습이 될

수있도록구성하였습니다.

실력을기르는유형

006 Ⅰ. 경우의수

중복순열의수

서로 다른 n개에서 중복을 허락하여 r개를 택하여 나열하는 중복순열의 수 «P®의 공식을 이용할 때, n에는 고정된 물건의 개수 또는

중복되어나오는개수를, r에는움직이는물건의개수또는중복되어나오지않는물건의개수를써넣는다고생각하면편리하다.

예를들어 2개의우체통에 3통의편지를넣는경우 «P®에 n에는우체통의개수 2를, r에는편지의개수 3을써넣으면된다.

1

문자를한줄로나열할때, 특정한문자의순서가정해진경우의순열의수는특정한문자를모두한문자로놓고생각하면된다.

예를 들어 abcd에 있는 4개의 문자를 한 줄로 나열할 때, b, c를 이 순서대로 나열하는 경우의 수는 b, c를 모두 x로 생각하여 4개의

문자 a, x, x, d를일렬로나열하는경우의수와같다.

2

풍쌤비법문제풀때유용한

순열과조합01
경우의수

Ⅰ

원순열1

(1) 원순열：서로 다른 것을 원형으로 나열하는 순열

(2) 원순열의 수：서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 원
순열의 수는

(2) = =(n-1)!n!12n«P«125n

참고 서로 다른 n개에서 r개를 택한 후 원형으로 나열하는 방법의 수는⋯
«P®133
r

중복순열2

(1) 중복순열：서로 다른 n개에서 중복을 허락하여 r개를
택하는 순열을 중복순열이라 하고, 기호로 «P®와 같이
나타낸다.

(2) 중복순열의 수：서로 다른 n개에서 r개를 택하는 중복
순열의 수는

(2) «P®=n_n_n_y_n=n®

참고 «P®에서는 0…r…n이어야 하지만 «P®에서는 r>n인 경우도 있다.

같은것이있는순열3

n개 중에서 서로 같은 것이 각각 p개, q개, y, r개씩 있을
때, n개를 한 줄로 나열하는 순열의 수는

(단, p+q+y+r=n)n!11113p!q!yr!

참고 도로망에서 최단 거리로 가는 방법의 수를 구할 때에는 같은 방향으로 가는

것을 한 문자로 대응시킨 후, 같은 것이 있는 순열을 이용한다.

중복조합4

(1) 중복조합：서로 다른 n개에서 중복을 허락하여 r개를
택하는 조합을 중복조합이라 하고, 기호로 «H®와 같이
나타낸다.

(2) 중복조합의 수：서로 다른 n개에서 r개를 택하는 중복
조합의 수는

(2) «H®=«≠®–¡C®

(3) 방정식에서정수해의개수

방정식 x¡+x™+x£+y+xμ=n (m, n은 자연수)에
대하여
① 음이 아닌 정수해의 개수는　

μH«=μ≠«–¡C«
② 양의 정수해의 개수는　

μH«–μ=«–¡C«–μ

예 §H¢=§≠¢–¡C¢=ªC¢= =126
9_8_7_61112312
4_3_2_1

참고 순열, 중복순열, 조합, 중복조합 비교

서로 다른 n개에서 r개를 택할 때�

순서를 생각한다.

중복을 허락하지�
않는다.

중복을 허락하지�
않는다.

순열�

ˆ`Pr

조합�

ˆ`C`r
중복순열�

ˆP`r
중복조합�

ˆ`H`r

중복을�
허락한다.

중복을�
허락한다.

순서를 생각하지 않는다.

x¡, x™, x£, y, xμ을한번씩택했다고보면중복을허락하여
(n-m)개를택하는방법의수와같다.

참고 «C®에서는 0…r…n이어야 하지만 «H®에서는 r>n인 경우도 있다.

r개

( | | { | | 9

더 자세한 개념은 풍산자 확률과 통계 11쪽

m+(n-m)-1=n-1

예를들면 abcd, bacd, abdc 등

된 물건의 개수 또는

하면편리하다.

으면된다.

생각하면된다.

x로 생각하여 4개의

풍쌤비법용한

경우의수

Ⅰ

복을 허락하여 r개를
, 기호로 «H®와 같이

r개를 택하는 중복

m, n은 자연수)에

를 택할 때�

허락하지�
는다.

조합�

C`r
중복조합�

ˆ`H`r

중복을�
허락한다.

순서를 생각하지 않는다.

보면중복을허락하여

r>n인 경우도 있다.

풍산자 확률과 통계 11쪽

008 Ⅰ. 경우의수

012
오른쪽 그림과 같이 밑면이 정사각
형인 사각뿔의 각 면을 서로 다른 5

가지 색을 모두 사용하여 칠하는 방
법의 수를 구하여라.

상 하중

013
오른쪽 그림과 같은 정육면체의 각 면
을 서로 다른 6가지 색을 모두 사용하
여 칠하는 방법의 수는?

① 30 ② 60

③ 90 ④ 120

⑤ 180

상 하중

014
5명의 학생이 어떤 숙소에서 3개의 방에 투숙하는 방법의
수는? (단, 빈 방이 있을 수도 있다.)

① 27 ② 81 ③ 189

④ 243 ⑤ 276

상 중 하

011
오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의
탁자에 6명이 둘러앉는 방법의 수는?

① 30 ② 60

③ 120 ④ 240

⑤ 360

상 하중

009
오른쪽 그림과 같은 직사각형 모양의
탁자에 6명이 둘러앉는 방법의 수가
5!_a일 때, a의 값은?

① 3 ② 4

③ 5 ④ 6

⑤ 7

상 하중

010
오른쪽 그림과 같은 정사각형 모양의
탁자에 8명이 둘러앉는 방법의 수가
7!_a일 때, a의 값은?

① 2 ② 4

③ 6 ④ 8

⑤ 10

상 하중
중복순열03 중요도

015
서로다른 3통의편지를 4개의우체통에넣는방법의수는?

(단, 한 통의 편지도 넣지 않는 우체통이 있을 수 있다.)

① 48 ② 52 ③ 56

④ 60 ⑤ 64

상 중 하

016
서로 다른 종류의 연필 5자루를 4명의 학생A, B, C, D에
게 남김없이 나누어 주는 경우의 수는?

(단, 연필을 받지 못하는 학생이 있을 수 있다.)

① 1024 ② 1034 ③ 1044

④ 1054 ⑤ 1064

상 중 하
학평 기출

최 빈출多

과 같은 정육면체의 각 면
6가지 색을 모두 사용하

법의 수는?

② 60

④ 120

상 하중

어떤 숙소에서 3개의 방에 투숙하는 방법의
방이 있을 수도 있다.)

② 81 ③ 189

⑤ 276

상 중 하

열 중요도

의편지를 4개의우체통에넣는방법의수는?
의 편지도 넣지 않는 우체통이 있을 수 있다.)

② 52 ③ 56

⑤ 64

상 중 하

류의 연필 5자루를 4명의 학생A, B, C, D에
나누어 주는 경우의 수는?
단, 연필을 받지 못하는 학생이 있을 수 있다.)

② 1034 ③ 1044

⑤ 1064

상 중 하
평 기출

예 참고

주의

, ,

풍쌤비법문제풀때유용한

최 빈출多

학평 기출

구성
과
특징

꼭필요한유형으로만꽉채운

풍산자필수유형!
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핵심적이고출제빈도가높은서술형기출

문제로구성하여강화된서술형평가에대

비할수있도록하였습니다.

내신을꽉잡는서술형

자세하고친절한풀이와다른풀이로문제

의 출제 의도와 다양한 해결 방향을 이해

할수있도록하였습니다.

풀이

● 정답과풀이 008쪽

016 Ⅰ. 경우의수

069
오른쪽 그림과 같이 옆면이 모두 합동인
사각뿔대의 각 면을 서로 다른 6가지 색
을 모두 사용하여 칠하는 방법의 수를 구
하여라.

071
6개의 숫자 1, 1, 2, 2, 2, 3 중 4개를 택하여 만들 수 있
는 3의 배수의 개수를 구하여라.

072
오른쪽 그림과 같은 도로망이
있다. A에서 B까지 최단 거리
로 가는 방법 중에서 PQ”를 지
나지 않고 가는 방법의 수를
구하여라.

A

B

P

Q

070
6개의 숫자 0, 1, 2, 3, 5, 7에서 중복을 허락하여 만들 수
있는 네 자리의 자연수 중에서 짝수의 개수를 구하여라.

074
방정식 x+y+z=12를 만족시키는 짝수인 자연수 x, y,
z의 순서쌍 (x, y, z)의 개수를 구하여라.

073
5명의 학생들이 같은 종류의 사탕 8개를 나누어 가지는
방법의 수를 a, 적어도 하나씩은 모두 가질 때의 방법의
수를 b라고 할 때, a+b의 값을 구하여라. 

● 정답과풀이 008쪽

이
리
지
를

A

B

P

Q

시키는 짝수인 자연수 x, y,
를 구하여라.

사탕 8개를 나누어 가지는
씩은 모두 가질 때의 방법의
을 구하여라. 

난이도가 높고, 출제 비중이 높은 문제로

구성하여 수학적 사고력과 응용력을 기를

수있도록하였습니다.

고득점을향한도약

01. 순열과조합 017

● 정답과풀이 009쪽

076
참가자들이 1부터 999까지의 자연수를 차례대로 말하다
가 3, 16, 903과 같이 숫자 3 또는 6 또는 9가 포함된 수
는 수를 말하는 대신 박수를 한 번 치는 게임이 있다. 이
게임에서 박수를 모두 몇 번 치는지 구하여라.
(단, 3 또는 6 또는 9가 2개 이상들어 있는 숫자는 박수를
한 번만 친다.)

079
오른쪽 그림과 같이 크기가 같
은 정육면체 5개를 붙였을 때,
정육면체의 모서리를 따라 꼭
짓점 A에서 꼭짓점 B까지 최
단 거리로 가는 방법의 수를 구
하여라.

B

A

077
두 집합 X={a, b, c, d}, Y={1, 2, 3}에 대하여 X

에서 Y로의 함수 중 치역과 공역이 같은 것의 개수를 구
하여라.

078
중복을 허락하여 기호 , ▲를 나열하여 부호를 만들 때,
100개의 부호를 만들려면 기호를 최소한 몇 개까지 사용
해야 하는가?

① 4 ② 6 ③ 8

④ 10 ⑤ 12

080
9개의 계단을 1계단 또는 2계단씩 오를 때, 올라가는 방법
의 수는?

① 11 ② 22 ③ 33

④ 44 ⑤ 55

100점도전

075
서로 다른 다섯 가지 색을 사용하여 오른
쪽 그림과 같이 4등분된 원판에 색을 칠
하려고 한다. 이웃한 부분에는 서로 다른
색을 칠하는 그 방법의 수를 구하여라. 

(단, 색은 중복하여 사용할 수 있다.)

01. 순열과조합 017

● 정답과풀이 009쪽

B

A

나열하여 부호를 만들 때,
최소한 몇 개까지 사용

③ 8

오를 때, 올라가는 방법

③ 33

경우의수

002 정답과풀이

순열과조합01

001
A, B, C, D 네 명의 학생이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는

(4-1)!=3!=6 정답_ ⑤

002
조부모 2명을 1명으로 생각하면 5명이 원탁에 둘러앉는 방법의

수는　(5-1)!=4!=24

조부모끼리 자리를 바꾸는 방법의 수는　2!=2

따라서 구하는 방법의 수는 24¥2=48 정답_ ②

003
한 쌍의 부부를 한 사람으로 생각하면 3명이 원탁에 둘러앉는 방

법의 수는

(3-1)!=2!=2

한 쌍의 부부에서 부부끼리 자리를 바꾸는 방법의 수는　2!=2

따라서 구하는 방법의 수는　2¥2¥2¥2=16 정답_ ③

008
1부터 5까지의 자연수를 원형으로 나열하는 방법의 수와 같으므

로　(5-1)!=4!=24 정답_ ②

009
6명이 원형으로 둘러앉는 방법의 수는　(6-1)!=5!

이때, 원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 직사각형 모양의

탁자에서는 다음 그림과 같이 서로 다른 경우가 3가지씩 존재한

다.

따라서 구하는 방법의 수는　5!¥3

∴ a=3 정답_ ①

010
8명이 원형으로 둘러앉는 방법의 수는　(8-1)!=7!

이때, 원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 정사각형 모양의

탁자에서는다음그림과같이서로다른경우가 2가지씩존재한다.

따라서 구하는 방법의 수는　7!¥2

∴ a=2 정답_ ①

011
6명이 원형으로 둘러앉는 방법의 수는　(6-1)!=5!=120

이때, 원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 정삼각형 모양의

탁자에서는다음그림과같이서로다른경우가 2가지씩존재한다.

따라서 구하는 방법의 수는　120¥2=240 정답_ ④

004
어른 4명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는

(4-1)!=3!=6

어른들 사이사이 4개의 자리에 아이 3명을 앉히는 방법의 수는

¢P£=24

따라서 구하는 방법의 수는 6¥24=144 정답_ ①

005
한국인 3명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는

(3-1)!=2!=2

한국인들 사이사이 3개의 자리에 미국인 3명을 앉히는 방법의 수

는 3!=6

따라서 구하는 방법의 수는 2¥6=12 정답_ 12

006
조부모와 경주를 한 사람으로 생각하면 4명이 원탁에 둘러앉는

방법의 수는　(4-1)!=3!=6

조부모가 자리를 바꾸는 방법의 수는　2!=2

따라서 구하는 방법의 수는　6¥2=12 정답_ 12

007
운서의 아버지 자리가 결정되면 어머니 자리는 마주 보는 자리에

고정되므로 구하는 방법의 수는 2쌍의 부부와 운서의 아버지가

원탁에 둘러앉는 방법의 수, 즉 5명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수

012
사각뿔의 밑면을 칠하는 방법의 수는 5이고, 밑면에 칠한 색을 제

외한 4가지 색을 옆면에 칠하는 방법의 수는　(4-1)!=3!=6

따라서 구하는 방법의 수는　5¥6=30 정답_ 30

013
정육면체의 윗면에 한 가지 색을 칠하면 아랫면을 칠하는 방법의

수는 5이고, 옆면을 칠하는 방법의 수는　(4-1)!=3!=6

따라서 구하는 방법의 수는　5¥6=30 정답_ ①

와 같다.

따라서 구하는 방법의 수는　(5-1)!=4!=24 정답_ 24

나열하는 방법의 수와 같으므

정답_ ②

수는　(6-1)!=5!

방법에 대하여 직사각형 모양의

로 다른 경우가 3가지씩 존재한

정답_ ①

수는　(8-1)!=7!

방법에 대하여 정사각형 모양의

다른경우가 2가지씩존재한다.

정답_ ①

수는　(6-1)!=5!=120

방법에 대하여 정삼각형 모양의

다른경우가 2가지씩존재한다.

2=240 정답_ ④

는 5이고, 밑면에 칠한 색을 제

법의 수는　(4-1)!=3!=6

=30 정답_ 30

칠하면 아랫면을 칠하는 방법의

수는　(4-1)!=3!=6

=30 정답_ ①

1)!=4!=24 정답_ 24
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006 Ⅰ. 경우의수

중복순열의수

서로다른 n개에서 중복을 허락하여 r개를 택하여 나열하는중복순열의 수 «P®의 공식을이용할 때, n에는 고정된물건의 개수 또는

중복되어나오는개수를, r에는움직이는물건의개수또는중복되어나오지않는물건의개수를써넣는다고생각하면편리하다.

예를들어 2개의우체통에 3통의편지를넣는경우 «P®에 n에는우체통의개수 2를, r에는편지의개수 3을써넣으면된다.

1

문자를한줄로나열할때, 특정한문자의순서가정해진경우의순열의수는특정한문자를모두한문자로놓고생각하면된다.

예를 들어 abcd에 있는 4개의 문자를 한 줄로 나열할 때, b, c를 이 순서대로 나열하는 경우의 수는 b, c를 모두 x로 생각하여 4개의

문자 a, x, x, d를일렬로나열하는경우의수와같다.

2

풍쌤비법문제풀때유용한

순열과조합01
경우의수

Ⅰ

원순열1

(1) 원순열：서로 다른 것을 원형으로 나열하는 순열

(2) 원순열의 수：서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 원
순열의 수는

(2) = =(n-1)!n!12n«P«125n

참고 서로 다른 n개에서 r개를 택한 후 원형으로 나열하는 방법의 수는⋯
«P®133
r

중복순열2

(1) 중복순열：서로 다른 n개에서 중복을 허락하여 r개를
택하는 순열을 중복순열이라 하고, 기호로 «P®와 같이
나타낸다.

(2) 중복순열의 수：서로 다른 n개에서 r개를 택하는 중복
순열의 수는

(2) «P®=n_n_n_y_n=n®

참고 «P®에서는 0…r…n이어야 하지만 «P®에서는 r>n인 경우도 있다.

같은것이있는순열3

n개 중에서 서로 같은 것이 각각 p개, q개, y, r개씩 있을
때, n개를 한 줄로 나열하는 순열의 수는

(단, p+q+y+r=n)n!11113p!q!yr!

참고 도로망에서 최단 거리로 가는 방법의 수를 구할 때에는 같은 방향으로 가는

것을 한 문자로 대응시킨 후, 같은 것이 있는 순열을 이용한다.

중복조합4

(1) 중복조합：서로 다른 n개에서 중복을 허락하여 r개를
택하는 조합을 중복조합이라 하고, 기호로 «H®와 같이
나타낸다.

(2) 중복조합의 수：서로 다른 n개에서 r개를 택하는 중복
조합의 수는

(2) «H®=«≠®–¡C®

(3) 방정식에서정수해의개수

방정식 x¡+x™+x£+y+xμ=n (m, n은 자연수)에
대하여
① 음이 아닌 정수해의 개수는　

μH«=μ≠«–¡C«
② 양의 정수해의 개수는　

μH«–μ=«–¡C«–μ

예 §H¢=§≠¢–¡C¢=ªC¢= =126
9_8_7_61112312
4_3_2_1

참고 순열, 중복순열, 조합, 중복조합 비교

서로 다른 n개에서 r개를 택할 때�

순서를 생각한다.

중복을 허락하지�
않는다.

중복을 허락하지�
않는다.

순열�

ˆ`Pr

조합�

ˆ`C`r
중복순열�

ˆP`r
중복조합�

ˆ`H`r

중복을�
허락한다.

중복을�
허락한다.

순서를 생각하지 않는다.

x¡, x™, x£, y, xμ을한번씩택했다고보면중복을허락하여
(n-m)개를택하는방법의수와같다.

참고 «C®에서는 0…r…n이어야 하지만 «H®에서는 r>n인 경우도 있다.

r개

( | | { | | 9

더 자세한 개념은 풍산자 확률과 통계 11쪽

m+(n-m)-1=n-1

예를들면 abcd, bacd, abdc 등
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01. 순열과조합 007

● 정답과풀이 002쪽

원순열01 중요도

001
A, B, C, D 네 명의 학생이 원탁에 둘러앉는 방법의 수
는?

① 30 ② 24 ③ 18

④ 12 ⑤ 6

상 중 하

002
조부모를 포함한 6명의 가족이 원탁에 둘러앉을 때, 조부
모가 이웃하게 앉는 방법의 수는?

① 24 ② 48 ③ 120
④ 240 ⑤ 720

상 중 하

004
어른 4명과 아이 3명이 원탁에 둘러앉을 때, 아이들끼리
서로 이웃하지 않게 앉는 방법의 수는?

① 144 ② 156 ③ 168

④ 180 ⑤ 192

상 하중

005
한국인 3명과 미국인 3명이 원탁에 둘러앉을 때, 한국인
과 미국인이 교대로 앉는 방법의 수를 구하여라.

006
경주네 가족은 조부모를 포함하여 6명이다. 6명이 모두
원탁에 둘러앉을 때, 경주의 양 옆에 조부모가 앉는 방법
의 수를 구하여라.

007
운서네 부모님이 이웃에 사는 2쌍의 부부를 초대하였다.
3쌍의 부부가 원탁에 둘러앉아 식사를 할 때, 운서네 부모
님이 마주 보도록 앉는 방법의 수를 구하여라.

상 하중

상 하중

상 하중

003
3쌍의 부부가 원탁에 둘러앉을 때, 부부끼리 이웃하게 앉
는 방법의 수는?

① 12 ② 14 ③ 16

④ 18 ⑤ 20

상 중 하

원순열의활용02 중요도

008
오른쪽 그림과 같이 5등분된 원판에 1부
터 5까지의 자연수를 써넣는 방법의 수
는?

① 20 ② 24

③ 28 ④ 32

⑤ 36

상 중 하

1

2 4
3

5

최 빈출多
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008 Ⅰ. 경우의수

012
오른쪽 그림과 같이 밑면이 정사각
형인 사각뿔의 각 면을 서로 다른 5

가지 색을 모두 사용하여 칠하는 방
법의 수를 구하여라.

상 하중

013
오른쪽 그림과 같은 정육면체의 각 면
을 서로 다른 6가지 색을 모두 사용하
여 칠하는 방법의 수는?

① 30 ② 60

③ 90 ④ 120

⑤ 180

상 하중

014
5명의 학생이 어떤 숙소에서 3개의 방에 투숙하는 방법의
수는? (단, 빈 방이 있을 수도 있다.)

① 27 ② 81 ③ 189

④ 243 ⑤ 276

상 중 하

011
오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의
탁자에 6명이 둘러앉는 방법의 수는?

① 30 ② 60

③ 120 ④ 240

⑤ 360

상 하중

009
오른쪽 그림과 같은 직사각형 모양의
탁자에 6명이 둘러앉는 방법의 수가
5!_a일 때, a의 값은?

① 3 ② 4

③ 5 ④ 6

⑤ 7

상 하중

010
오른쪽 그림과 같은 정사각형 모양의
탁자에 8명이 둘러앉는 방법의 수가
7!_a일 때, a의 값은?

① 2 ② 4

③ 6 ④ 8

⑤ 10

상 하중
중복순열03 중요도

015
서로다른 3통의편지를 4개의우체통에넣는방법의수는?

(단, 한 통의 편지도 넣지 않는 우체통이 있을 수 있다.)

① 48 ② 52 ③ 56

④ 60 ⑤ 64

상 중 하

016
서로 다른 종류의 연필 5자루를 4명의 학생A, B, C, D에
게 남김없이 나누어 주는 경우의 수는?

(단, 연필을 받지 못하는 학생이 있을 수 있다.)

① 1024 ② 1034 ③ 1044

④ 1054 ⑤ 1064

상 중 하
학평 기출

최 빈출多
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01. 순열과조합 009

● 정답과풀이 002쪽

017
○, ×로 답하는 총 4개의 문제에서 나올 수 있는 가능한
답안의 개수는? (단, 비어 있는 답안은 없다.)

① 4 ② 10 ③ 12

④ 16 ⑤ 22

018
6명의 유권자가 각각 3명의 후보 중에서 기명 투표로 한
명의 후보에게 투표하는 방법의 수를 구하여라.

(단, 기권이나 무효는 없다.)

상 중 하

019
3명의 학생이 각각 회전목마, 바이킹, 청룡열차, 다람쥐
통의 4개의 놀이기구 중에서 어느 한 개를 이용하는 방법
의 수는?

① 27 ② 48 ③ 64

④ 72 ⑤ 81

021
A 지역의 중학교에 다니는 학생은 그 지역에 있는 남자
고등학교 2개, 여자 고등학교 1개, 남녀공학 2개 중에서
한 학교에 배정된다고 한다. A 지역의 중학교에 다니는
남학생 2명과 여학생 3명이 고등학교를 배정받을 수 있는
모든 경우의 수를 구하여라.

023
어느 야구팀의 포수가 오른손의 엄지, 검지, 중지 세 손가
락을 펼치거나 구부려 접는 방법으로 투수에게 보내는 신
호를 만들려고 한다. 이 손가락을 다섯 번 이하로 펼쳐서
만들 수 있는 서로 다른 신호의 개수는? (단, 손가락은 한
번 이상펼쳐야 하고, 두 개 이상의 손가락을 동시에 펼치
지 않는다.)

① 351 ② 354 ③ 357

④ 360 ⑤ 363

상 중 하

상 하중

상 하중

상 중 하

020
문자 a, b, c에서 중복을 허락하여 세 개를 택하여 만든 단
어를 전송하려고 한다. 단, 전송되는 단어에 a가 연속되면
수신이 불가능하다고 하자. 예를 들면 aab, aaa 등은 수
신이 불가능하고 bba, aba 등은 수신이 가능하다. 수신
가능한 단어의 개수를 구하여라.

상 하중
학평 기출

022
모스 부호 ●, -를 6개까지 사용하여 만들 수 있는 서로
다른 신호의 개수를 구하여라.

상 하중

024
네 개의 숫자 0, 1, 2, 3에서 중복을 허락하여 만들 수 있는
네 자리 자연수의 개수는? 

① 184 ② 188 ③ 190

④ 192 ⑤ 194

상 하중

최 빈출多

풍쌤비법 1
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010 Ⅰ. 경우의수

025
다섯 개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5에서 중복을 허락하여 네 자
리의 비밀번호를 만들 때, 홀수인 비밀번호의 개수를 구하
여라.

027
네 개의 숫자 1, 2, 3, 4에서 중복을 허락하여 만들 수 있
는 세 자리의 정수 중 반드시 3이 포함되는 것의 개수를
구하여라.

026
2000 이상의 네 자리의 자연수 중에서 5의 배수의 개수를
구하여라.

029
여섯 개의 숫자 0, 1, 3, 5, 7, 9에서 중복을 허락하여
만든 자연수를 크기가 작은 것부터 순서대로 나열할 때,
3000은 몇 번째 수인가?

① 148번째 ② 181번째 ③ 217번째
④ 368번째 ⑤ 432번째

031
두 집합X={1, 2, 3, 4}, Y={1, 2, 3}에 대하여X에
서Y로의 함수 f 중에서 f(1)=1인 함수의 개수는?

① 4 ② 8 ③ 12

④ 16 ⑤ 27

032
두 집합 X={x, y, z}, Y={1, 2, 3, 4, 5}에 대하여
함수 f: X 2⁄ Y 중에서 f(y)+1인 함수의 개수는?

① 64 ② 96 ③ 100

④ 124 ⑤ 125

상 하중

상 하중

상 하중

상 하중

상 하중

상 하중

028
세 개의 숫자 1, 2, 3에서 중복을 허락하여 네 자리의 자연
수를 만들 때, 1과 2가 모두 포함되어 있는 자연수의 개수
는?

① 58 ② 56 ③ 54

④ 52 ⑤ 50

상 하중
학평 기출

030
두 집합 X={1, 2, 3, 4, 5}, Y={2, 4, 6}에 대하여
X에서 Y로의 함수의 개수는?

① 3! ② 5! ③ 3fi

④ 5‹ ⑤ ∞P£

상 중 하

중복순열을이용한함수의개수04 중요도

최 빈출多
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01. 순열과조합 011

● 정답과풀이 003쪽

같은것이있는순열05 중요도

033
coffee에 있는 6개의 문자를 한 줄로 나열하는 방법의 수
는?

① 60 ② 120 ③ 180

④ 240 ⑤ 480

상 중 하

035
start에 있는 5개의 문자를 한 줄로 나열할 때, 양 끝에 s
와 r가 오도록 나열하는 방법의 수를 구하여라.

036
football에 있는 8개의 문자를 한 줄로 나열할 때, 자음
끼리 이웃하도록 나열하는 방법의 수는?

① 360 ② 450 ③ 540

④ 630 ⑤ 720

037
success에 있는 7개의 문자를 한 줄로 나열할 때, u와 e
가 이웃하지 않도록 나열하는 방법의 수는?

① 60 ② 80 ③ 120

④ 200 ⑤ 300

038
6개의 숫자 0, 1, 1, 2, 2, 3을 모두 사용하여 만들 수 있
는 여섯 자리의 정수의 개수를 구하여라.

039
7개의 숫자 3, 4, 4, 5, 5, 5, 6을 한 줄로 나열할 때, 홀
수 번째 자리에는 홀수를 나열하는 방법의 수를 구하여라.

상 하중

상 하중

상 하중

상 하중

034
흰색 깃발 5개, 파란색 깃발 5개를 일렬로 모두 나열할 때,
양 끝에 흰색 깃발이 놓이는 경우의 수는?

① 56 ② 63 ③ 70

④ 77 ⑤ 84

상 중 하
학평 기출

최 빈출多

040
0, 1, 1, 3, 3, 3의 숫자가 각각 하나씩 적혀 있는 6장의
카드를 모두 사용하여 만들 수 있는 여섯 자리의 정수 중
에서 홀수의 개수는?
① 10 ② 20 ③ 30

④ 40 ⑤ 50

중 하상

상 하중
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012 Ⅰ. 경우의수

042
ensemble에 있는 8개의 문자를 한 줄로 나열할 때, n이
m보다 앞에 오고, s가 l보다 앞에 오도록 나열하는 방법
의 수는?
① 1250 ② 1680 ③ 2010

④ 2440 ⑤ 2870

043
7개의 숫자 1, 2, 3, 4, 4, 5, 5를 한 줄로 나열할 때, 1,
2, 3은 크기가 작은 것부터 순서대로 나열하는 방법의 수
는?
① 90 ② 105 ③ 210

④ 420 ⑤ 1260

상 하중

상 하중

044
1부터 6까지의 자연수가 각각 하나씩 적혀 있는 6장의 카
드가 있다. 이 카드를 모두 한 번씩 사용하여 일렬로 나열
할 때, 2가 적혀 있는 카드가 4가 적혀 있는 카드보다 왼쪽
에 나열하고 홀수가 적혀 있는 카드는 작은 수부터 크기
순서대로 왼쪽부터 나열하는 경우의 수는?

① 56 ② 60 ③ 64

④ 68 ⑤ 72

상 하중

같은것이있는순열의활용06 중요도

045
오른쪽 그림과 같은 도로망이 있
다. A에서 출발하여 B까지 최
단 거리로 가는 방법의 수는?

① 30 ② 35

③ 40 ④ 45

⑤ 50

상 중 하

B

A

046
오른쪽 그림과 같은 도로망이 있
다. A에서 출발하여 P를 지나 B
까지 최단 거리로 가는 방법의 수
는?

① 18 ② 24 ③ 30

④ 36 ⑤ 42

상 중 하

B

A

P

047
오른쪽 그림과 같은 도로망이
있다. A에서B까지 최단 거리
로 가는 방법 중에서 P는 지나
고, Q는 지나지 않고 가는 방
법의 수는?

① 68 ② 84

③ 102 ④ 124

⑤ 140

P

Q

A

B

상 하중

최 빈출多

041
teacher에 있는 7개의 문자를 한 줄로 나열할 때, t, c,
h, r를 이 순서대로 나열하는 방법의 수는?

① 100 ② 105 ③ 110

④ 115 ⑤ 120

상 하중풍쌤비법 2

학평 기출

학평 기출
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01. 순열과조합 013

● 정답과풀이 005쪽

049
오른쪽 그림과 같은 도로망이 있다.
A에서 B까지 최단 거리로 가는 방법
의 수는?

① 24 ② 42

③ 82 ④ 102

⑤ 134

A

B

048
오른쪽 그림과 같은 도로망이 있다.
A에서B까지 최단 거리로 가는 방법
의 수는?

① 61 ② 65

③ 66 ④ 68

⑤ 72
A

B

호수�

051
오른쪽 그림과 같이 크기가 같은 정육
면체 18개를 쌓아 직육면체를 만들었
을 때, 정육면체의 모서리를 따라 꼭짓
점 A에서 꼭짓점 B까지 최단 거리로
가는 방법의 수는?

① 260 ② 320 ③ 400

④ 480 ⑤ 560

A

B

050
오른쪽 그림과 같은 도로망이 있다.
갑은 A에서 C까지 굵은 선을 따라
걷고, 을은 C에서 A까지 굵은 선을
따라 걸으며, 병은 B에서 D까지 도
로를 따라 최단 거리로 걷는다. 갑,
을, 병 세 사람이 모두 만나도록 병이
B에서D까지 가는 방법의 수를 구하여라.
(단, 갑, 을, 병은 동시에 출발하고 같은 속력으로 걷는다.)

상 하중

중 하상

상 하중

상 하중

C

A B

D

중복조합07 중요도

052
다음 값을 구하여라.

⑴ £Hº ⑵ ¢H£

⑶ ™H£ ⑷ ™H™

상 중 하

053
다음을 만족시키는 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ «H¢=15 ⑵ ∞H®=15

상 중 하

054
1, 2, 3에서 중복을 허락하여 2개의 수를 선택하는 중복
조합의 수를 구하여라.

상 중 하

학평 기출
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014 Ⅰ. 경우의수

057
다음 식의 전개식에서 서로 다른 항의 개수를 구하여라.

⑴ (a+b)fi ⑵ (a+b+c)fl

059
2명의 후보가 출마한 선거에서 10명의 유권자가 각각 한
명의 후보에게 무기명으로 투표하는 방법의 수는? 

(단, 기권이나 무효는 없다.)

① 10 ② 11 ③ 12
④ 55 ⑤ 56

060
감, 귤, 배, 사과의 4종류의 과일만을 파는 가게에서 8개의
과일을 사는 방법의 수는?

(단, 감, 귤, 배, 사과는 각각 8개 이상씩 있다.)

① 45 ② 70 ③ 165
④ 225 ⑤ 495

상 중 하

상 중 하

상 중 하

055
2, 4, 6에서 중복을 허락하여 4개의 수를 선택할 때, 숫자
6이 1개 이하가 되는 경우의 수는?

① 3 ② 5 ③ 7

④ 9 ⑤ 11

상 하중

056
3…a…b…c…d…10을 만족시키는 자연수 a, b, c, d의
순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는?

① 240 ② 270 ③ 300

④ 330 ⑤ 360

상 하중
학평 기출

058
(x+y)‹ (a+b+c)fi 의 전개식에서 서로 다른 항의 개수
는?

① 68 ② 72 ③ 76

④ 80 ⑤ 84

상 중 하

최 빈출多

061
색연필, 볼펜, 형광펜 중에서 7개를 선택하려고 한다. 색
연필, 볼펜, 형광펜을 각각 적어도 1개 이상씩 선택하는
방법의 수는?

(단, 색연필, 볼펜, 형광펜은 각각 7개 이상씩 있다.)

① 15 ② 17 ③ 19

④ 21 ⑤ 23

상 하중

⁄

⁄
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01. 순열과조합 015

방정식에서정수해의개수08 중요도

062
방정식 x+y+z=10을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y,
z에 대하여 순서쌍 (x, y, z)의 개수를 구하여라.

상 하중

067
두 집합 X={1, 2, 3}, Y={4, 5, 6, 7}에 대하여 X에
서 Y로의 함수 f 중에서 다음 세 조건 ㈎, ㈏, ㈐를 만족
시키는 함수의 개수를 각각 a, b, c라고 할 때, a+b+c의
값은?

① 40 ② 42 ③ 44
④ 46 ⑤ 48

063
방정식 a+b+c+d=9를 만족시키는 양의 정수해의 순
서쌍 (a, b, c, d)의 개수는?

① 50 ② 52 ③ 54
④ 56 ⑤ 58

068
집합 X={1, 2, 3, 4}에서 집합 Y={5, 6, 7, 8, 9}로
의 함수 f 중에서 다음 두 조건을 만족시키는 함수 f의 개
수는?

① 16 ② 18 ③ 20
④ 22 ⑤ 24

㈎ f(3)=7

㈏ x¡<x™이면　f(x¡)…f(x™)

㈎ x¡+x™이면　f(x¡)+f(x™)

㈏ x¡<x™이면　f(x¡)<f(x™)

㈐ x¡<x™이면　f(x¡)…f(x™)

상 하중

상 하중

중 하상

064
방정식 x+y+z=8을 만족시키는 음이 아닌 정수해의
순서쌍 (x, y, z)의 개수를m, 양의 정수해의 순서쌍
(x, y, z)의 개수를 n이라고 할 때, m-n의 값은?

① 20 ② 22 ③ 24

④ 26 ⑤ 28

상 하중최 빈출多

065
다음 두 조건을 만족시키는 음이 아닌 정수 a, b, c, d의
모든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는?

상 하중

㈎ a+b+c+3d=10

㈏ a+b+c…5

① 18 ② 20 ③ 22
④ 24 ⑤ 26

학평 기출

중복조합을이용한함수의개수09 중요도

066
{1, 2, 3, 4}에서 {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}로의 함수 중에서
x¡<x™이면 f(x¡)æf(x™)를 만족시키는 함수 f의 개수
를 구하여라.

상 하중
학평 기출

● 정답과풀이 006쪽
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● 정답과풀이 008쪽

016 Ⅰ. 경우의수

069
오른쪽 그림과 같이 옆면이 모두 합동인
사각뿔대의 각 면을 서로 다른 6가지 색
을 모두 사용하여 칠하는 방법의 수를 구
하여라.

071
6개의 숫자 1, 1, 2, 2, 2, 3 중 4개를 택하여 만들 수 있
는 3의 배수의 개수를 구하여라.

072
오른쪽 그림과 같은 도로망이
있다. A에서 B까지 최단 거리
로 가는 방법 중에서 PQ”를 지
나지 않고 가는 방법의 수를
구하여라.

A

B

P

Q

070
6개의 숫자 0, 1, 2, 3, 5, 7에서 중복을 허락하여 만들 수
있는 네 자리의 자연수 중에서짝수의 개수를 구하여라.

074
방정식 x+y+z=12를 만족시키는짝수인 자연수 x, y,
z의 순서쌍 (x, y, z)의 개수를 구하여라.

073
5명의 학생들이 같은 종류의 사탕 8개를 나누어 가지는
방법의 수를 a, 적어도 하나씩은 모두 가질 때의 방법의
수를 b라고 할 때, a+b의 값을 구하여라. 

⁄

¤

(005~018)풍필유_확통-1-1  2018.2.23 10:56 AM  페이지016



01. 순열과조합 017

● 정답과풀이 009쪽

076
참가자들이 1부터 999까지의 자연수를 차례대로 말하다
가 3, 16, 903과 같이 숫자 3 또는 6 또는 9가 포함된 수
는 수를 말하는 대신 박수를 한 번 치는 게임이 있다. 이
게임에서 박수를 모두 몇 번 치는지 구하여라.
(단, 3 또는 6 또는 9가 2개 이상들어 있는 숫자는 박수를
한 번만 친다.)

079
오른쪽 그림과 같이 크기가 같
은 정육면체 5개를 붙였을 때,
정육면체의 모서리를 따라 꼭
짓점 A에서 꼭짓점 B까지 최
단 거리로 가는 방법의 수를 구
하여라.

B

A

077
두 집합 X={a, b, c, d}, Y={1, 2, 3}에 대하여 X

에서 Y로의 함수 중 치역과 공역이 같은 것의 개수를 구
하여라.

078
중복을 허락하여 기호 , ▲를 나열하여 부호를 만들 때,
100개의 부호를 만들려면 기호를 최소한 몇 개까지 사용
해야 하는가?

① 4 ② 6 ③ 8

④ 10 ⑤ 12

080
9개의 계단을 1계단 또는 2계단씩 오를 때, 올라가는 방법
의 수는?

① 11 ② 22 ③ 33

④ 44 ⑤ 55

100점도전

075
서로 다른 다섯 가지 색을 사용하여 오른
쪽 그림과 같이 4등분된 원판에 색을 칠
하려고 한다. 이웃한 부분에는 서로 다른
색을 칠하는 그 방법의 수를 구하여라. 

(단, 색은 중복하여 사용할 수 있다.)
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● 정답과풀이 010쪽

083
(a+b-c)fi -(b-c+d)fi 의 전개식에서 서로 다른 항
의 개수를 구하여라.

082
수학 시험에 5지선다형의 객관식 문제가 20문항 출제되
었고, 문제 당 배점은 5점씩 100점 만점이다. 학생 A는
모든 문제를 ①번에 답했고, 같은 방법으로 B는 ②번, C
는 ③번, D는 ④번, E는 ⑤번에 답했다. 이때, 5명의 학
생이 맞은 점수의 모든 경우의 수는?

① ™¢C∞ ② ™¢C¢ ③ ™∞C∞
④ ™∞C¢ ⑤ ™§C§

084
자연수 n에 대하여 abc=3« 을 만족시키는 1보다 큰 자연
수 a, b, c의 순서쌍 (a, b, c)의 개수가 15일 때, n의
값은?

① 3 ② 5 ③ 7

④ 9 ⑤ 11

085
다음 두 조건을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z, w의
모든 순서쌍 (x, y, z, w)의 개수는?

㈎ x+y+z+w=8

㈏ x+y

① 136 ② 138 ③ 140

④ 142 ⑤ 144

086
두 집합

A={1, 2, 3, 4, 5, 6}, B={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}
에 대하여 a<A, b<A이고 a<b이면 f(a)…f(b)를
만족시키는 함수 f: A 2⁄ B 중에서 f(1)f(4)=12를
만족시키는 함수의 개수를 구하여라.

100점도전081
주사위를 5회 던져서 n번째 나오는 눈의 수를
a« (n=1, 2, 3, 4, 5)이라고하자. a¡<a™<a£<a¢<a∞

인 경우의 수를 m, a¡…a™…a£…a¢…a∞인 경우의 수를 n

이라고할때, m+n의값은?

① 218 ② 228 ③ 238
④ 248 ⑤ 258

(005~018)풍필유_확통-1-1  2018.2.23 10:56 AM  페이지018



02. 이항정리 019

이항정리를이용한전개식에서계수구하기

⑴ (a+bx)« 꼴 ˙k xr항은 bx를 r번곱할때나타나므로 a는 n-r번곱하면된다. 즉, xr항은

«C®an-r(bx)r=«C®an-rbrxr이므로 xr의계수는⋯«C®an-rbr

예를들어 (a+bx)n의전개식에서 x2항은 a를 n-2번, bx를 2번곱한경우이므로⋯«C™an-2(bx)2=«C™an-2b2x2

따라서 x¤의계수는 nC2 a
n-2b2이다.

⑵ (a+bx)m(c+dx)n 꼴 ˙k xr+s항은 (a+bx)m의전개식에서 xr항과 (c+dx)n의전개식에서 xs항을구하여이들의곱을이용한다.

즉, (a+bx)m의 전개식에서 xr항은 mCra
m-r(bx)r=mCra

m-rbrxr, (c+dx)n의 전개식에서 xs항은 nCsc
n-s(dx)s=nCsc

n-sdsxs이

므로이들의곱은

mCra
m-rbrxr¥nCsc

n-sdsxs=mCr¥nCs¥(a
m-rbr)(cn-sds)xr+s (단, 0<r<m, 0<s<n)⋯⋯yy ㉠

여기서 x4항은 r+s=4를만족시키는 r, s의값을구하여㉠에대입하면된다.

1

파스칼의삼각형을이용한식의값구하기

파스칼의삼각형에서각단계의이항계수의이웃하는두수를더하면그다음단계의중앙에있는

이항계수가됨을이용한다. 

˙k nCr=n-1Cr-1+n-1Cr (단, r=1, 2, 3, y, n-1)

2

풍쌤비법문제풀때유용한

이항정리02
경우의수

Ⅰ

이항정리1

(1) 자연수 n에 대하여 (a+b)« 을 전개하면
(a+b)« =«Cºa« +«C¡a« —⁄ b+«C™a« —¤ b¤ +y

+«C®a« —® b® +y+«C«b«
이고, 이것을 이항정리라고 한다.
이때, 각 항의 계수 «Cº, «C¡, y, «C®, y, «C«을 이항
계수라고 한다.

(2) (a+b)« 의 전개식에서 a« —® b® 의 계수는 «C®와 같다.
(단, 0<r<n)

참고 ① (a+b)« 의 전개식에서 «C®=«C«–®이므로 a« —® b®의 계수와 a® b« —®의 계수

는 서로 같다.

② n이 자연수일 때, (a+b+c)« 의 전개식에서

⋯ aπ bœ c®의 계수는 {(a+b)+c}« 에서 먼저 c®의 계수를 구한 후,

(a+b)n-r에서 aπ bœ의 계수를 구한다. 

(단, p+q+r=n, p>0, q>0, r>0)

주의 (a+b)« 의 전개식에서 «C®an-rbr은 r번째 항이 아니라 (r+1)번째 항이다.

이항계수의성질2

(1) 파스칼의 삼각형：n=1, 2, 3, y일 때, (a+b)« 의
전개식의 이항계수를 차례대로 다음과 같이 배열한 것을
파스칼의 삼각형이라고 한다.

(2) 이항계수의성질

n이 자연수일 때
① «Cº+«C¡+«C™+y+«C«=2«
② «Cº-«C¡+«C™-«C£+y+(-1)« «C«=0
③ «Cº+«C™+«C¢+«C§+y=2n-1

«C¡+«C£+«C∞+«C¶+y=2n-1 (단, næ2)

{a+b}!

{a+b}@

{a+b}#

{a+b}$

...

...

1

¡Cº ¡C¡

™Cº ™C™

£Cº £C¡ £C™ £C£

¢Cº ¢C¡ ¢C™ ¢C£ ¢C¢

™C¡

...

1

1 1

1 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

2

참고 (1+x)« =«Cº+«C¡x+«C™x¤ +y+«C«x«의 양변에

⁄ x=1을 대입하면 ①이 성립한다.

¤ x=-1을 대입하면 ②가 성립한다.

또, ①+②, ①-②을 하여 정리하면 ③이 성립한다.

n-1Cr-1⋯⋯n-1Cr

nCr

더 자세한 개념은 풍산자 확률과 통계 41쪽
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